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Ми ро слав Јо ва но вић, по моћ ник ми ни стра за по ли ти ку од бра не
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Нај ак ту ел ни ја пи та ња у Сек то ру 
за по ли ти ку од бра не су зна чај но 
по ве ћа ње уче шћа на ших при пад ни ка 
у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма УН и ЕУ 
у то ку ове го ди не, рад на ре ор га ни за ци ји 
си сте ма од бра не у ци љу по ве ћа ња ње го ве
ефи ка сно сти,  уна пре ђе ње нор ма тив ног 
и стра те гиј ског окви ра ко јим је ре гу ли са на
област од бра не, по ве ћа ње оби ма 
и ква ли те та ме ђу на род не са рад ње, 
стал но уса вр ша ва ње ка дра и уна пре ђе ње 
на уч но и стра жи вач ке де лат но сти 

М
и ни стар ство од бра не и Вој ска Ср би је су у ре -
ги о ну и на ши рем ме ђу на род ном ни воу пре по -
зна ти као по у здан парт нер, што све у куп но до -
при но си из град њи по ве ре ња, без бед но сти и
ста бил но сти, ис ти че на по чет ку раз го во ра по -

моћ ник ми ни стра за по ли ти ку од бра не Ми ро слав Јо ва но вић.
До би ја мо све ви ше по ну да за за јед нич ко уче шће у мул ти на ци -
о нал ним опе ра ци ја ма под ман да том Ује ди ње них на ци ја и
Европ ске уни је, али и за шко ло ва ње стра ног ка дра у на шим
уста но ва ма, из воз тех но ло ги ја или ме то до ло ги је ра да, што го -
во ри да парт не ри це не про фе си о нал не и струч не ква ли те те
на шег ка дра и си сте ма од бра не у це ли ни.

Еви дент но је да у од но су на по је ди не ути цај не др жа ве и
ме ђу на род не ор га ни за ци је по сто ји раз ли ка у гле да њу на пи та -



21

ње ста ту са Ко со ва и Ме то хи је и јед но -
стра но про гла ше не не за ви сно сти на -
ше ју жне по кра ји не, ис ти че Јо ва но вић,
али до да је да оно што, упр кос раз ли -
чи тим ста во ви ма, мо ра би ти за јед нич -
ки циљ је сте га ран то ва ње пу не без бед -
но сти, пра ва на жи вот до сто јан чо ве -
ка, сло бо ду и рас по ла га ње имо ви ном
за све гра ђа не Ко со ва и Ме то хи је. При -
о ри тет мо ра би ти и спре ча ва ње сва ког
по ку ша ја јед но стра них по те за, ко ји би
мо гли има ти за циљ да се спор на пи та -
ња ре ша ва ју си лом уме сто ди ја ло гом.   

ƒ У ве о ма ин тен зив ној ме ђу на -
род ној вој ној ак тив но сти ко је
при о ри те те из два ја те у окви -
ру мул ти ла те рал не и би ла те -
рал не са рад ње?

– При о ри тет мул ти ла те рал не ме -
ђу на род не са рад ње у обла сти од бра не
пред ста вља ју ак тив но сти у ор га ни за -
ци ја ма, про гра ми ма и ини ци ја ти ва ма
чи ја је чла ни ца или уче сни ца Ре пу бли ка
Ср би ја, уз по што ва ње оба ве зе вој не не -
у трал но сти ко ју је про кла мо ва ла На род -
на скуп шти на 2007. го ди не. То се пре
све га од но си на уче шће у без бед но сним
аран жма ни ма Ор га ни за ци је ује ди ње -
них на ци ја, члан ство у Ор га ни за ци ји за
европ ску без бед ност и са рад њу (ОЕБС),
ко јом ће на ша зе мља пред се да ва ти у то -
ку 2015. го ди не, са рад њу са НА ТО кроз
уче шће у Про гра му „Парт нер ство за
мир”, до при нос За јед нич кој без бед но -
сној и од брам бе ној по ли ти ци Европ ске

ƒ Ко ли ко смо уна пре ди ли ре ги -
о нал ну са рад њу? 

– Би ла те рал на са рад ња на ре ги о -
нал ном ни воу та ко ђе је ве о ма ин тен -
зив на. Би ла те рал ни спо ра зу ми о са рад -
њи у обла сти од бра не пот пи са ни су са
свим др жа ва ма у ре ги о ну, из у зев Ал ба -
ни је, ко јој је, та ко ђе, упу ћен На црт
спо ра зу ма на ми шље ње. У ре а ли за ци ју
ак тив но сти би ла те рал не са рад ње у
обла сти од бра не са др жа ва ма ре ги о на
укљу чен је ве ли ки број на ших при пад -
ни ка. Са рад ња се нај че шће ре а ли зу је
кроз зва нич не по се те и рад не са стан -
ке, раз ме ну ис ку ста ва и кон сул та ци је,
уче шће у ве жба ма, кон фе рен ци ја ма,
сим по зи ју ми ма и се ми на ри ма, ис тра -
жи вач ким про јек ти ма од за јед нич ког
ин те ре са и слич но.

Са рад ња са зе мља ма бив ше Ју го -
сла ви је је до бра, са Сло ве ни јом чак ин -
тен зив на и бе ле жи кон стант но по ве ћа -
ње бро ја ак тив но сти. Оства ре на је до -
бра са рад ња са Бо сном и Хер це го ви -
ном и Цр ном Го ром, у ко јој има про сто -
ра за да ље уна пре ђе ње, док је са рад -
ња са Ма ке до ни јом и Хр ват ском, пре
све га због ути ца ја по сле ди ца еко ном -
ске кри зе, у по след ње две го ди не у ма -
њем за сто ју. 

ƒ Ко је ак тив но сти пре о вла да -
ва ју у ре ги о нал ној са рад њи?

– Са рад ња се те жи шно ре а ли зу -
је кроз раз ме ну ис ку ста ва из про це са
фор ми ра ња под о фи цир ског ко ра, бу -
џе ти ра ња и фи нан си ра ња, са рад њу
вој них ар хи ва и вој но о бра зов них ин -
сти ту ци ја, за јед нич ке ве жбе и раз ме -
ну ис ку ста ва из ан га жо ва ња у ми си ја -
ма по др шке ми ру под окри љем УН и
ЕУ, као и са рад њу у обла сти АБ ХО.
По сто ји за ин те ре со ва ност за ја ча ње
вој но е ко ном ске са рад ње. 

Са рад ња у обла сти од бра не са Ру -
му ни јом, Ма ђар ском и Бу гар ском је ин -
тен зив на. Те жи шно се ре а ли зу је кроз
за јед нич ке ве жбе и обу ку и за јед нич ко
га ђа ње при пад ни ка ору жа них сна га, као
и кроз про цес ко ди фи ка ци је и стан дар -
ди за ци је.

У мно гим од на ве де них обла сти
оства ре на је са рад ња и на мул ти ла те -
рал ном пла ну, бу ду ћи да се су о ча ва мо
са слич ним иза зо ви ма и да су ин те ре си
зе ма ља ре ги о на та ко ђе че сто слич ни.

Ве о ма је ва жно уна пре ђе ње
про це са до сти за ња усво је них
Ци ље ва парт нер ства и оспо со -
бља ва ње де кла ри са них сна га
за уче шће у мул ти на ци о нал -
ним опе ра ци ја ма. Оства ре ње
на ве де них ци ље ва ујед но уве -
ћа ва и по тен ци јал на ших ору -
жа них сна га да пру же ак ти ван
до при нос За јед нич кој без бед -
но сној и од брам бе ној по ли ти -
ци Европ ске уни је, кроз уче -
шће у опе ра ци ја ма за упра -
вља ње кри за ма ЕУ.

Ми ни стар ство од бра не на сто ји
да пред ста ви на ци о нал не ре  сур -
се ко ји има ју по тен ци јал да до -
при не су по ве ћа њу од брам бе них
ка па ци те та ре ги о на. То су Уни -
вер зи тет од бра не са Вој но ме ди -
цин ском ака де ми јом и Вој ном
ака де ми јом, Цен тар за ми ров не
опе ра ци је, Цен тар за уни шта ва -
ње му ни ци је и на о ру жа ња – ТРЗ
Кра гу је вац, ба за Југ, цен три за
обу ку ме ди цин ског ка дра и, на -
рав но, Цен тар за уса вр ша ва ње
ка дро ва АБ ХО, ко ји је сте као
ста тус ре ги о нал ног цен тра за
обу ку.

уни је, на ко ји Ср би ја има пра во као кан -
ди дат за при јем у члан ство и уче шће у
пет ре ги о нал них без бед но сних ини ци -
ја ти ва, од ко јих смо у то ку про шле две
го ди не пред се да ва ли у че ти ри. 

У кон стант ној смо ко му ни ка ци ји са
по ли тич ким и ко манд ним струк ту ра ма
НА ТО и ми си је КФОР на те ре ну ра ди
ства ра ња без бед ног окру же ња за жи -
вот свих гра ђа на Ко со ва и Ме то хи је, без
об зи ра на њи хо ву ет нич ку и вер ску при -
пад ност. 

ƒ Ко су нам нај зна чај ни ји парт -
не ри?

– Свр ха би ла те рал не са рад ње у
обла сти од бра не је да кроз са рад њу и
парт нер ство са си сте ми ма од бра не
дру гих др жа ва до при но си ја ча њу на ци -
о нал не без бед но сти, обез бе ђу је ши ру
ме ђу на род ну по др шку ре фор ми си сте -
ма од бра не и до при но си по врат ку на -
ше од брам бе не ин ду стри је на свет ско
тр жи ште на о ру жа ња и вој не опре ме. 

Та ква са рад ња тре нут но се оства -
ру је са око 60 др жа ва све та, ме ђу ко ји -
ма се пре ма зна ча ју и оби му са рад ње
из два ја ју САД, Ки на, Ру ска Фе де ра ци -
ја, Нор ве шка, чла ни це ЕУ и др жа ве ре -
ги о на Ју го и сточ не Евро пе. 

Зна чај на парт нер ства оства ру ју
се и са ве ћим бро јем др жа ва Бли ског
ис то ка, Ази је и Афри ке, по себ но у
обла сти ма вој но е ко ном ске, вој но тех -
нич ке и вој но на уч не са рад ње.



ƒ Не дав но сте уче ство ва ли
на Ме ђу на род ној кон фе рен ци -
ји о из град њи ин те гри те та у
обла  сти од бра не у Мон те ре -
ју (САД). По се бан део у Ва -
шем из ла  га њу на кон фе рен ци -
ји по све ти ли сте са мо про це -
ни ста   ња ин те гри те та у си -
сте му од бра не Ср би је. За -
што је та те ма ва жна?

– Ва жност НА ТО ини ци ја ти ве за
из град њу ин те гри те та, по кре ну те
2007. го ди не, огле да се у пре по зна ва -
њу чи ње ни це да ко руп ци ја и на ру ша -
ва ње ин те гри те та у јав ном сек то ру на -
но се зна чај ну ште ту ве ли ком бро ју др -
жа ва све та, а по себ но на шег ре ги о на.
Еви дент на је по тре ба за ак ци јом на на -
ци о нал ном, ре ги о нал ном и гло бал ном
ни воу, ко ја би ре зул ти ра ла сво ђе њем
ко руп ци је на нај ма њу мо гу ћу ме ру.

Зе мље чла ни це Про це са са рад ње
ми ни ста ра од бра не Ју го и сточ не Евро -
пе (SEDM) са гла си ле су се да про блем
тре ба ре ша ва ти удру же ним на по ри ма,
па је сто га у де цем бру 2012. го ди не по -
кре нут При ла го ђе ни про грам НА ТО за
из град њу ин те гри те та у обла сти од -
бра не у Ју го и сточ ној Евро пи. Ре сор од -
бра не је ода бран као пр ви у ком ће та -
ква са рад ња би ти оства ре на, не због
пер цеп ци је да је он из ло жен ри зи ци ма
ко руп ци је ви ше од дру гих де ло ва др -
жав не упра ве, већ упра во за то што је
пре по знат као сре ди на у ко јој по сто ји
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Ак тив но уче шће у ре ги о нал ној
са  рад њи је дан је од при о ри те та
спољ не по ли ти ке Ср би је ко ји
ујед но пред ста вља и пред у слов
европ ских ин те гра ци ја. Ре ги о -
нал на са рад ња је пре су дан
услов за пот пу ну ста би ли за ци ју
ре ги о на за пад ног Бал ка на и
успе шно спро во ђе ње за по че тих
дру штве них и ин сти ту ци о нал -
них ре фор ми. 

мом Али јан се). Као ре зул тат ова два
про це са из ра ђен је Из ве штај о са мо -
про це ни, ко ји са др жи на лаз тре нут ног
ста ња ин те гри те та у си сте му од бра не
на ше зе мље и пре по ру ке за ње го во
уна пре ђе ње у бу дућ но сти. Са др жај из -
ве шта ја у це ли ни је об ја вљен (на срп -
ском и ен гле ском је зи ку) на ин тер нет
пре зен та ци ји Ми ни стар ства од бра не.  

Јав но об ја вљи ва ње Из ве шта ја о
са мо про це ни оце ње но је од НА ТО као
при мер по све ће но сти Ср би је до број
прак си, ко ји ша ље сна жну по ру ку дру -
гим др жа ва ма чла ни ца ма SЕDM да по -
ја ча ју тран спа рент ност, од го вор ност и
ин те гри тет у ре со ру од бра не и сек то -
ру без бед но сти. До ступ ност из ве шта -
ја омо гу ћи ла је увид јав но сти у ве ли ки
број ин фор ма ци ја у ве зи са на ве де ном
те мом и под ста кла зна ча јан број ор га -
ни за ци ја ци вил ног дру штва да се до -
дат но ба ве овим пи та њи ма. У то ку са -
мо про це не и за јед нич ке ана ли зе ус по -
ста вљен је кон такт са ор га ни за ци ја ма
у зе мљи (ван Ми ни стар ства од бра не)
над ле жним за пи та ња бор бе про тив
ко руп ци је.

ƒ Ко ји су на ред ни ко ра ци до го -
во ре ни на кон фе рен ци ји у Мон -
те ре ју?

– Уче шћем на ме ђу на род ној кон -
фе рен ци ји у Мон те ре ју оства ре ни су
зна чај ни кон так ти и раз ме на ин фор ма -
ци ја са пред став ни ци ма 35 др жа ва, као
и са ве ћим бро јем ме ђу на род них и не -

нај бо љи „ма те ри јал” за до сти за ње „ну -
л те то ле ран ци је на ко руп ци ју”. 

За ми сао тво ра ца ини ци ја ти ве је
да се ви со ки стан дар ди из град ње ин -
те гри те та, ко ји бу ду уса гла ше ни и при -
ме ње ни у ре со ру од бра не, на кнад но
пре у зму као по зи ти ван мо дел и по ста -
ве за циљ у дру гим гра на ма др жав не
упра ве.

ƒ Ка кве ре зул та те има мо у
тој обла сти?

– Ми ни стар ство од бра не Ср би је
уче ству је у НА ТО ини ци ја ти ви за из -
град њу ин те гри те та од де цем бра
2011. го ди не. У то ку 2012. го ди не у Ми -
ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је
из вр ше ни су са мо про це на (пу тем стан -
дар ди зо ва ног упит ни ка) и за јед нич ка
ана ли за (у са рад њи са екс перт ским ти -
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вла ди них ор га ни за ци ја ко је се ба ве
бор бом про тив ко руп ци је у јав ном сек -
то ру, на гло бал ном и ре ги о нал ном ни -
воу. Кроз уче шће у При ла го ђе ном про -
гра му за из град њу ин те гри те та у Ју го и -
сточ ној Евро пи до кра ја 2013. го ди не
би ће из вр ше на упо ред на ана ли за ста -
ња ин те гри те та у си сте ми ма од бра не
осам др жа ва по је ди нач но (Ал ба ни је,
Бо сне и Хер це го ви не, Бу гар ске, Ма ке -
до ни је, Ру му ни је, Ср би је, Хр ват ске и
Цр не Го ре) и ре ги о ну као це ли ни. За -
хва љу ју ћи то ме би ће де фи ни са не по -
тре бе и мо гућ но сти за за јед нич ки рад
у на ред ном тро го ди шњем ци клу су, до
кра ја 2016. го ди не. У окви ру ана ли зе
по тре ба Ми ни стар ство од бра не ће од
18. до 20. ју на ове го ди не би ти до ма -

жа них сна га, пре ма бро ју др жа -
ва чла ни ца и раз ра ђе ним ин -
сти ту ци о нал ним ме ха ни зми -
ма. Ко ли ко смо ту ак тив ни?

– SEDM је осно ван је 1996. го ди не
и пред ста вља нај ста ри ју без бед но сну
ини ци ја ти ву у ре ги о ну. Ср би ја је члан
овог про це са од 2009. го ди не. Про шле
го ди не до де љен јој је и ста тус по сма -
тра ча у Мул ти на ци о нал ним ми ров ним
сна га ма Ју го и сточ не Евро пе, ко је су
раз ви је не у окви ру ове ини ци ја ти ве.
Ти ме је про ду бље на са рад ња јер са да,
по ред при су ства сед ни ца ма Ко ор ди на -
ци о ног ко ми те та, на ши пред став ни ци
уче ству ју и на са стан ци ма Ко ми те та за
по ли тич ко-вој но упра вља ње SEDM. 

Од тре нут ка при је ма у члан ство
ак тив но смо уче ство ва ли у свим про -
јек ти ма SEDM. Ме ђу до са да ре а ли зо -
ва ним и те ку ћим про јек ти ма, по зна ча -
ју се из два ја ју Про је кат те ле ме ди ци не
(IMI HO), Уло га же на ли де ра у обла сти
од бра не и без бед но сти и Ини ци ја ти ва
за из град њу ин те гри те та. Пред став ни -
ци Вој ске Ср би је и Сек то ра за ван ред -
не си ту а ци је Ми ни стар ства уну тра -
шњих по сло ва та ко ђе су уче ство ва ли и
у се ри ја ма си му ла ци о них ве жби SE E -
SIM. Ове ком пју тер ски си му ли ра не ве -
жбе има ле су за циљ уве жба ва ње ре ги -
о нал ног при сту па у слу ча ју те ро ри -
стич ких на па да и при род них не по го да
у ре ги о ну Ју го и сточ не Евро пе. Ра ди да -
љег ин тен зи ви ра ња са рад ње Ми ни -
стар ство од бра не ће то ком ове го ди не
упу ти ти офи ци ра за ве зу у Ко ман ду SE -
E BRIG у Ла ри си (Грч ка). Ко ман да SE E -
BRIG пред ста вља опе ра тив ну ком по -
нен ту Мул ти на ци о нал них ми ров них
сна га Ју го и сточ не Евро пе SEDM.

ƒ Ре форм ски про це си ин тен -
зи ви ра ни су у окви ру ра да Гру -
пе за ре фор му од бра не (DRG),
ње них окру глих сто ло ва и до -
сти за ња парт нер ских ци ље ва.
Ка кви су до са да шњи ре зул та -
ти?

– Гру па Ср би ја–НА ТО за ре фор му
од бра не ус по ста вље на је 2006. го ди не
са ци љем да НА ТО кроз овај ме ха ни -
зам ин тен зи ви ра по др шку у про це су
ре фор ме си сте ма од бра не Ср би је.
Има ју ћи у ви ду да је Ср би ја при сту пи -
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ла НА ТО про гра му Парт нер ство за
мир (ПзМ), као и да су на ши ка па ци те -
ти ан га жо ва ни у ме ха ни зми ма ПзМ,
то ком 2009. го ди не ре де фи ни сан је
кон цепт ра да Гру пе Ср би ја–НА ТО за
ре фор му од бра не, а 2010. го ди не Од -
лу ком ми ни стра од бра не ус по ста вљен
је рад Гру пе са из ме ње ним ман да том.

Гру па је да нас пре вас ход но за ду -
же на за по др шку до сти за њу усво је них
Ци ље ва парт нер ства под окри љем
PARP, као кључ ног ме ха ни зма про гра -
ма ПзМ за уна пре ђе ње ин тер о пе ра -
бил но сти. 

По ред Ци ље ва парт нер ства, Гру -
па Ср би ја–НА ТО за ре фор му од бра не
ан га жо ва на је у про це су ре а ли за ци је
про је ка та на шег си сте ма од бра не, ин -
сти ту ци о нал ној са рад њи Ср би је и НА -
ТО у про це су ре фор ме си сте ма од бра -
не, при ме ни Кон цеп та опе ра тив них
спо соб но сти у ПзМ, про це су из ра де и
ре а ли за ци је про је ка та за ре ша ва ње
спе ци фич них про бле ма у си сте му од -
бра не, као и уна пре ђе њу ко ор ди на ци -
је и ефи ка сно сти са рад ње у обла сти
од бра не и вој не са рад ње са НА ТО и
ЕУ.

ƒ Ко ји су основ ни ци ље ви ан га -
жо ва ња у Про гра му „Парт -
нер ство за мир” у на ред ном
пе ри о ду?

– Ре пу бли ка Ср би ја је опре де ље -
на за ак тив но уче шће у про це си ма са -
рад ње и за јед нич ког де ло ва ња са дру -
гим др жа ва ма и су бјек ти ма ме ђу на -
род них од но са у из град њи на ци о нал -
не, ре ги о нал не и гло бал не без бед но -
сти. У скла ду са тим, а на ба зи соп стве -
них на ци о нал них ин те ре са, Ср би ја пла -
ни ра да по пи та њу од но са са НА ТО на -
ста ви и до дат но ин тен зи ви ра рад Гру -
пе Ср би ја–НА ТО за ре фор му од бра не,
као и да и да ље уче ству је у ме ха ни зми -
ма ПзМ, Про це су пла ни ра ња и пре гле -
да (PARP) и Ин ди ви ду ал ном ак ци о ном
пла ну парт нер ства (IPAP), чи је уса гла -
ша ва ње још увек тра је. 

Основ ни циљ PARP је да се, уз по -
моћ парт нер ске по др шке, раз ви ју спо -
соб но сти си сте ма од бра не за до при -
нос ми ров ним опе ра ци ја ма, као и за
соп стве не без бед но сне по тре бе. ƒ

Ра ден ко МУ ТАВ ЏИЋ

Ми ни стар ство од бра не Ср би је
члан је свих ре ги о нал них ини -
ци ја ти ва у обла сти од бра не,
осим Аме рич ко-ја дран ске по -
ве ље (А-5), у ко јој има ста тус
по сма тра ча. Чла но ви смо Про -
це са са рад ње ми ни ста ра од -
бра не зе ма ља Ју го и сточ не
Евро пе – SEDM, Фо ру ма за са -
рад њу у обла сти од бра не зе ма -
ља За пад ног Бал ка на – SE EC,
Цен тра за без бед но сну са рад -
њу RA CVI AC, Ре ги о нал ног са -
ве та за са рад њу (Regional Coo-
peration Council – RCC), Кон фе -
рен ци је на чел ни ка ге не рал -
шта бо ва бал кан ских зе ма ља и
Про це са са рад ње Ју го и сточ не
Евро пе (So uth-East Euro pean Co -
o pe ra tion Pro cess – SE ECP).

ћин те мат ске ра ди о ни це по све ће не пи -
та њи ма ин те гри те та у пла ни ра њу и ре -
а ли за ци ји бу џе та и фи нан си ја ре со ра
од бра не.

ƒ Про цес са рад ње ми ни ста ра
од бра не зе ма ља Ју го и сточ не
Евро пе – SEDM нај зна чај ни ји је
об лик ре ги о нал не са рад ње ору -




